UDZIAŁ W WOJEWÓDZKIM KONKURSIE

„MIESZKAM W WOJEWÓDZTWIE ŚLĄSKIM”




Konkurs „Mieszkam w województwie śląskim” dla uczniów gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych był organizowany po raz siódmy. Patronuje mu Dziekan Wydziału Nauk o Ziemi prof. Dr hab. Adam Idziak oraz Śląski Kurator Oświaty mgr Stanisław Faber. Uczniowie naszej szkoły brali w nim udział drugi raz, ponieważ temat wydał się bardzo interesujący. Rozbudzanie zainteresowania ich „małą ojczyzną”- miejscem zamieszkania, najbliższą okolicą oraz własnym regionem, pobudzanie do twórczego myślenia i rozwijanie uzdolnień, a także , poszerzanie i integracja wiedzy z różnych dziedzin: geografia, historia , etnografia , ochrona środowiska, to główne cele konkursu. 




27 marca 2009 roku o godzinie 9.00  czterdziestu czterech uczniów naszej szkoły zgłosiło się do pierwszego etapu. Emocje, obawa o pytania, wymiana wiadomości oraz ostatnie wyjaśnienia wśród uczestników : taka właśnie atmosfera panowała przed wejściem do sal , gdzie był zorganizowany konkurs. Tym bardziej wszyscy byli podekscytowani, bo w szkolnej bibliotece są tylko dwa egzemplarze książki „Mieszkam w województwie śląskim” i od września obydwie były wypożyczone, zatem niezwykle  trudno było dotrzeć do podstawowej lektury. Wszyscy odetchnęli, po zakończeniu pracy z testem. Z różnym rezultatem, ale z satysfakcją, że pytania były trudne, ale przystępnie sformułowane . 

Po przeprowadzeniu I etapu konkursu Szkolna Komisja w składzie:




Teresa Pająk




Leokadia Polnik




Bożena Misiolik

Stwierdziła następującą kolejność miejsc:




I Kamińska Justyna 53 pkt




II Grzonka Mateusz 48,5




III Rduch Paweł 44




IV Rzepiszczak Dominika 40




V Mołdrzyk Karolina 38,5




VI Siwek Karolina 36




VII Antończyk Adrian 32,5




VIII Frysz Dorota 32




IX Oczadły Marta 31




X Olejnik Dawid 29,5

Od tego czasu napięcie wzbudzało, komu uda się zakwalifikować do etapu finałowego. Szczęście dopisało czterem uczniom naszej szkoły:




Justyna Kamińska , klasa III a gimnazjum




Dominika Rzepiszczak , klasa III a gimnazjum




Paweł Rduch, klasa III a gimnazjum




Mateusz Grzonka, klasa I LO

To oni  pojechali na finały 12 maja do Sosnowca, gdzie jest Wydział Nauk o Ziemi Uniwersytetu Śląskiego . W testach finałowych otrzymali wysokie wyniki , jednak ilość zdobytych punktów nie dała im tytułu „laureata”- szkoda. Z honorem przyjmujemy tytuły finalistów i z niecierpliwością oczekujemy kolejnych edycji konkursu!!!

Ps.

Pragnę gorąco podziękować wszystkim uczestnikom konkursu, za zaangażowanie , wytrwałość, bogatą wiedzę i uśmiech, który zawsze wam towarzyszył : nauczyciel geografii Teresa Pająk

