OBCHODY „DNIA ZIEMI”:

· HAPPENING – ZIEONY LISTEK, JAKO SYMBOL ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU: w dniu 27 marca uczniowie pod kierunkiem pani Teresy Pająk przeprowadzili happening pod hasłem „zielony listek- symbol zrównoważonego rozwoju”. Akcja miała na celu przybliżenie uczniom problematyki globalnych zagrożeń środowiska oraz rozwoju zrównoważonego ,czyli ekorozwoju. Jest to idea zmierzająca do podnoszenia jakości życia człowieka z poszanowaniem zasobów środowiska przyrodniczego. Zakłada ona równoważne traktowanie rozwoju społeczno – gospodarczego i ochrony zasobów, które go umożliwiają. W czasie trwania akcji uczniowie po krótkim apelu przybliżającym tematykę rozdawali „zielone liski”.

· 27 marca została przeprowadzona Ogólnopolska Olimpiada Geograficzna dla gimnazjum”Olimpus”- sesja wiosenna

· 27 marca odbył się I etap wojewódzkiego konkursu „Mieszkam w województwie śląskim” dla uczniów gimnazjum i szkół ponadgimnazjalnych. Konkurs w naszej szkole odbył się drugi raz i cieszy się dużym zainteresowaniem . W tym roku szkolnym wzięło w nim udział 44 uczestników z obydwu szkół. Decyzją komisji weryfikacyjnej Polskiego Towarzystwa Geograficznego 4 uczniów zostało zakwalifikowanych do rozgrywek finałowych, które odbędą się12 maja w Sosnowcu w budynku Wydziału Nauk o Ziemi UŚ.

· Przygotowano gazetkę ścienną w klasie geograficznej pod tytułem ”Globalne ocieplenie klimatu – co ty możesz zrobić?”. Zadaniem wszystkich uczniów w szkole było zapoznanie się z tematyką tam prezentowaną, ponieważ na bazie tych informacji został przeprowadzony szkolny konkurs. 

· 6 maja 2009 roku odbył się szkolny konkurs „Globalne ocieplenie klimatu – co ty możesz zrobić?”.

· W konkursie wzięli udział przedstawiciele wszystkich klas. Drużyny składające się  z dwóch osób, rozwiązywały test. 11 maja podsumowano wyniki i rozdano dyplomy.  Decyzją komisji konkursowej przyznano:

· I miejsce: Justyna Kamińska i  Weronika Szymik , klasa III a Gimn.

· II miejsce: Karolina Poliwka i Anna Wala, klasa IILO

· III miejsce :Justyna Krótki i Natalia Skupień, klasa I c Gimn.

Konkurs odbył się w miłej atmosferze, zapoczątkowanej wręczeniem tytułu finalisty w konkursie przedmiotowym z geografii w roku szkolnym 2008/9 ,dla uczennicy Justyny Kamińskiej.

/mgr Teresa Pająk/

