SPOTKANIE Z PANEM ANDRZEJEM PAJĄK, HODOWCĄ ZWIERZĄT

Prelekcja pod tytułem „Pająki świata…” odbyła się dnia 30 marca 2009 roku. Było to kolejne spotkanie stanowiące cykl lekcji o zwierzętach świata.

Podczas prezentacji dużej liczby żywych okazów pająków z całego świata, bohater omawiał życie, przystosowania do środowiska, sposoby odżywiania i rozmnażania. Prezentacja obejmowała także spreparowane okazy pająków najbardziej jadowitych na świecie. Wskazywano na mapie miejsca występowania wybranych gatunków . Przedstawiano ich środowisko życia , zwracając szczególną uwagę, że są gatunki rzadko występujące, jest ich mała liczebność, zatem podlegają ścisłej ochronie.

Zwrócono również uwagę na zmieniający się zasięg wybranych gatunków pająków, na przykładzie Polski, gdzie odnotowano przypadki okazów , których miejscem występowania jest południe Europy i środkowa Azja. Prawdopodobnie, to zmiany klimatu powodują wędrówki tych zwierząt na północ.

Prelekcji towarzyszyła wystawa żywych okazów pająków w terrariach i preparaty, a przy każdym, szczegółowy opis. 

Na tablicy umieszczono ciekawostki dotyczące „prawd i mitów” o pająkach. Znalazła się tam również obszerna informacja o pająkach występujących w Polsce. 

Uczniowie wykazali duże zainteresowanie tematem. W skupieniu słuchali przytoczonych ciekawostek dotyczących hodowli pająków, ich zachowań, opowiadań o dokonanych obserwacjach z wielu lat .Po skończonej prelekcji wielu jeszcze raz oglądało wystawę i zadawało pytania. Chętni mogli napisać referat w oparciu o zdobyte wiadomości. 

Adam w swoim referacie napisał: „

„Pan Pająk co rok odwiedza naszą szkołę, prezentując nam swoją profesjonalną hodowlę zwierząt egzotycznych, przy czym dowiadujemy się wielu ciekawych rzeczy o życiu, rozmnażaniu i sposobie odżywiania zwierząt, które nam przedstawia.”

„Lekcja , która poprowadził pan Pająk była naprawdę bardzo ciekawa. Dostarczyła nam wielu informacji na temat hodowli tych wspaniałych pajęczaków, których życie jest o wiele ciekawsze niż nam się wydaje (…). Miejmy nadzieję ,że za rok pan Pająk ponownie odwiedzi naszą szkołę i przywiezie ze sobą kolejne , wspaniałe zwierzęta, którymi się zajmuje. „

Dziękuję Panu Andrzejowi Pająk za przygotowanie i przedstawienie prelekcji o pająkach świata i Polski oraz dyrektorowi ZS w Gogołowej, pani Grażynie Chachulskiej, za umożliwienie zorganizowania lekcji dla wszystkich uczniów szkoły. 
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