Poradnik dla uczniów 

„Wybrać zawód idealny”





opracowała:

                                                     Weronika Konieczny

         




pedagog szkolny

WSTĘP


Wybór zawodu, dalszej drogi kształcenia to dla Was drodzy uczniowie jeden z najtrudniejszych wyborów przed jakim staniecie już wkrótce. Niniejszy poradnik ma na celu pomóc Wam zastanowić się co chcę w życiu robić, w czym czuję się dobrze, jaka praca da mi i satysfakcję i zapewni utrzymanie. 

Żeby dokonać dobrego wyboru należy poznać samego siebie,  zainteresować się również rynkiem pracy, tym, które zawody są zawodami przyszłości itp. Zatem drodzy trzecioklasiści niech ta publikacja będzie dla Was początkiem w procesie podejmowania decyzji.

W tej czynności nie pozostajecie sami. Zawsze możecie skorzystać z pomocy rodziców, wychowawców, pedagoga szkolnego, Poradni Psychologiczno – Pedagogiczne itp.


W poradniku znajdziecie informacje z zakresu czynników wyboru zawodu, zawodów przyszłości, rozpoznania swoich zainteresowań. Poznacie typy szkół i zapotrzebowanie rynku pracy. W publikacji zamieszczone również będą potrzebne adresy internetowe.


Poradnik przeznaczony jest zarówno dla gimnazjalistów jak i dla licealistów, zawarte w nim informacje dotyczą wyboru zawodu na etapie szkoły ponadgimnazjalnej jak i możliwości dalszej kariery po ukończeniu liceum.


Zatem zapraszam do lektury.
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Poznaj siebie


Nie od dziś wiadomo, że aby dokonać dobrego wyboru dalszej drogi kształcenia ważne jest aby dokładnie rozpoznać swoje zainteresowania i predyspozycje zawodowe. Aby tego dokonać należy dobrze zastanowić się i odpowiedzieć sobie na kilka zasadniczych pytań:

Czym się interesuję? Jak spędzam czas wolny? Które znane mi zawody intrygują mnie?

Zastanówmy się najpierw czym są owe zainteresowania i predyspozycje zawodowe? Zainteresowanie jest to właściwość psychiczna, która przybiera postać ukierunkowanej aktywności poznawczej o określonym nasileniu i przejawia się w wybiórczym stosunku do otaczających nas zjawisk; to znaczy w: dostrzeganiu określonych cech, problemów; dążeniu do ich poznania, zbadania, rozwiązania; przeżywaniu różnorodnych uczuć związanych z brakiem, nabywaniem i posiadaniem wiedzy.( A. Gurycka)
Wielu z Was z pewnością nie ma jeszcze jasno doprecyzowanych zainteresowań. Warto zatem zaczerpnąć porady  np. pedagoga szkolnego, który dysponuje narzędziami do badania zainteresowań młodzieży. W niniejszej publikacji prezentuję Wam test do samobadania  zainteresowań zawodowych zarówno dla uczniów gimnazjum jak i liceum
 ( załącznik nr 1)
Wynikiem testu można zakwalifikować się do grupy zainteresowań społecznych, technicznych, kierowniczych, artystycznych, biurowo – administracyjnych , naukowo – poznawczych.

· zainteresowania społeczne obejmują zainteresowania związane z działaniem ukierunkowanym na drugiego człowieka, na współpracę i kontakt z innymi. Osoby o takich zainteresowaniach lubią pomagać ludziom, mają umiejętności społeczne, dobrze rozumieją innych, są nastawione na pomaganie, wspieranie.

· zainteresowania techniczne związane są z posługiwaniem się narzędziami, urządzeniami technicznymi i ich wytwarzaniem. Osoby o takich zainteresowaniach chętnie naprawiają lub wytwarzają przedmioty z różnych materiałów. Interesują się  zasadami działania i budowy urządzeń.

· zainteresowania kierownicze obejmują zainteresowania związane z zarządzaniem organizacją i zespołami ludzi, koniecznością brania odpowiedzialności za wykonywane zadania i pracę innych, potrzebą przejawiania gotowości do podejmowania ryzyka, determinacji, samodzielności w działaniu. Chętnie podejmują się odpowiedzialności za zadania wymagające planowania, podejmowania decyzji i koordynowania prac innych

· zainteresowania  artystyczne obejmują zainteresowania związane z kulturą i sztuką

( muzyka, literatura, malarstwo, fotografia, taniec) związane są z rozwijaniem wyobraźni, twórczym wyrażaniem emocji. Przejawiają się w podejmowaniu działalności kulturalnej. Osoby o takich zainteresowaniach lubią tworzyć nowe dzieła, realizować twórcze pomysły.

· zainteresowania biurowe  -  administracyjne  obejmują zainteresowania urzędnicze, zwilżane z przestrzeganiem ustalonych zasad i norm. Związane są z preferowaniem ustalonych zasad i norm. Cechują osoby mające łatwość operowania danymi i liczbami. Osoby te lubią działać według jasnych zasad i reguł. Najczęściej lubią pracować z danymi, porządkować je.

· zainteresowania naukowe – poznawcze ukierunkowane są na poszukiwanie nowej wiedzy, analizowanie i zrozumienie otaczającego świata, zjawisk, wyjaśnianie problemów, poszukiwanie rozwiązań. Najczęściej preferują pracę wymagającą dokładności i zdecydowania bywają dociekliwe, dbają o szczegóły.

Poznając siebie należy również dokonać analizy samego siebie tzn. Analizy SWOT 

co w dosłownym znaczeniu tłumaczymy jako:

S mocne strony

W słabe strony

W szanse w otoczeniu

T zagrożenia w otoczeniu.

Analizując siebie i swoje preferencje zawodowe  musisz dokonać udzielić odpowiedzi na kluczowe pytania:

Jakie są Twoje zalety?

W czym jesteś naprawdę dobry?

Jakie zalety widzą w Tobie inni ludzie?

Jakie cechy Twojej osobowości uważasz za cenne?

Nad czym musisz popracować?

Co jest dla Ciebie trudne?

Czego powinieneś unikać?

Jakich cech najbardziej Ci brakuje?

W czym Twoi konkurencji są lepsi od ciebie?

Gdzie widzisz dla siebie największe szanse?

Jakie są dobre okazje, które na Ciebie czekają?

Jakie są interesujące trendy na rynku pracy?

Jakie dostrzegasz pozytywne zmiany  w polityce państwa związane z Twoją sytuacją?

Z jakimi przeszkodami staniesz twarzą w twarz?

Co robi Twoja konkurencja?

Czy zmieniają się wymagania odnośnie wybranego przez Ciebie zawodu?

 Jeżeli nadal masz trudność z określenia swoich zainteresowań, predyspozycji skorzystaj 

z porady pedagoga szkolnego lub specjalistów Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej

Poznaj zawody

Pojęcie zawody przyszłości

Zawód przyszłości to ten, który wg prognoz, pojawi się wkrótce na rynku pracy lub już powoli nań wchodzi, ale nie będzie miał dominującej pozycji, to nowe zajęcie, nisza na rynku pracy. Inna definicja mówi o zawodach przyszłości jako profesji, w którą można zainwestować, bo wkrótce, za pięć, dziesięć lat będzie rozchwytywana na rynku pracy.

W ciągu ostatnich pięciu lat w Polsce pojawiło się kilkanaście nowych profesji to m.in.: 

· mechatronik, 

· „ myster client” – tajemniczy klient – osoba wynajęta przez firmę w celu sprawdzenia na własnej skórze jakości usług

· pielęgniarz alpinista – skrzyżowanie alpinisty z przyrodnikiem

· groomer – osoba dbająca o urodę psa

Gdzie można szukać informacji o zawodach

Aby trafnie wybrać zawód dla siebie należy poznać Jego specyfikę wymagania fizyczne, intelektualne, zdrowotne. Dlatego należy na bieżąco weryfikować wiedzę.

Pomocna w tym będzie publikacja  „Siedmiotomowy przewodnik po zawodach” – dostępna w Internecie  lub teczka zawodów – dostępna w bibliotece i inne publikacje

Poznaj ścieżki edukacyjne

Liceum Ogólnokształcące  to szkoła średnia, kończąca się egzaminem maturalnym , doskonale przygotowuje do dalszego kształcenia na studiach wyższych lub w szkolnictwie pomaturalny. Ten typ szkoły przeznaczony jest dal uczniów, którzy nie wiedzą dokładnie w jakim zawodzie chcą się kształcić, chcą również przygotować się do kontynuacji nauki lub podjęcia pracy.

Technikum jest to średnia szkoła zawodowa. Naukę w szkole można podjąć po ukończeniu gimnazjum i trwa 4 lata. Technikum kończy się państwowym egzaminem zawodowym nadającym tytuł technik wybranej specjalności, oraz egzaminem maturalnym.  Szkoła ta przygotowuje do podjęcia pracy lub kontynuowania nauki, ale już w nieco węższym zakresie.

Zasadnicza szkoła zawodowa  to placówka o okresie nauczania nie krótszym niż 2 lata i nie dłuższym niż 3 lata. Głównym celem tej szkoły jest kształcenie zawodowe zgodnie z wybraną przez siebie specjalnością oraz przygotowanie do kształcenia ustawicznego, czyli do uzupełniania wykształcenia w Centrum Kształcenia Ustawicznego. Absolwenci szkoły zawodowej otrzymują świadectwo ukończenia szkoły oraz po zdaniu egzaminu zawodowego dyplom uzyskania tytułu zawodowego
ŻADNA ZE ŚCIEŻEK EDUKACYJNYCH NIE ZAMYKA DALSZEJ DROGI KSZTAŁCENIA. ISTNIEJE WIELE MOŻLIWOŚCI DOSKONALENIA I UZUPEŁNIANIA WYKSZTAŁCENIA

Poznaj rynek pracy

Rynek pracy  jest to całokształt zagadnień związanych z kształtowanie podaży i popytu pracy. Rynek pracy to wszystkie zjawiska, które odbywają się w zakresie pracy jej poszukiwania, zapotrzebowania na dane zawody, ale i cała działalność poradnicza, doradcza. 

Usługi rynku pracy są świadczone dla osób poszukujących pracy. Mają na celu pomoc w poruszaniu się po rynku pracy. Wśród najważniejszych usług rynku pracy wymienia się:

pośrednictwo, poradnictwo i informacja zawodowa, pomoc w aktywnym poszukiwaniu pracy oraz szkolenia.

Podział rynku pracy:


Na rynek pracy składa się jawny i niejawny rynek pracy. Jawny rynek pracy stanowi 15 – 40 % , natomiast ukryty rynek pracy to 60 – 85 % wszystkich ofert.

Na ukryty rynek pracy składają się te propozycje pracy, o których nie poczytasz

 w ogłoszeniach, w Internecie, nie usłyszysz o nich w urzędach ani agencjach pośrednictwa pracy. Informacja o nich nie jest podawana do publicznej wiadomości. Prace dostają te osoby, które dowiedziały się o niej dzięki swojej sieci kontaktów.

Aktywne poszukiwanie pracy

Aby znaleźć pracę bądź aktywny, wykorzystaj wszelkie dostępne możliwości i zaoferowana przez innych pomoc.

Sposób na szukanie pracy:

· Budowanie sieci kontaktów bezpośrednich ( poinformuj członków rodziny i znajomych, że szukasz pracy)

· poszukiwanie ogłoszeń

· skorzystaj z usług urzędów pracy i in. instytucji

· uczestnicz w targach pracy

· samodzielnie zwróć się do pracodawców

· umieść własne ogłoszenie

Z im większej liczby sposobów szukania pracy skorzystasz tym większe będą Twoje szanse powodzenia

Główne placówki świadczące usługi rynku pracy i poradnictwa to:

· Urzędy Pracy właściwe dla każdego powiatu 

· Ochotnicze Hufce Pracy – instytucje, zajmujące się poradnictwem zawodowym i informacją zawodową, 

· Młodzieżowe Biura Pracy świadczące usługi pośrednictwa pracy dla uczniów i osób uczących się

· Biura Karier właściwe dla uczelni wyższych – świadczą usługi szkoleniowe, pośrednictwa praktyk, staży, pracy

· Szkolne Ośrodki Kariery usługi z zakresu poradnictwa grupowego, indywidualnego
Dokumenty aplikacyjne

Dokumenty aplikacyjne mają to zadania przede wszystkim zainteresować pracodawcę Twoją osobą i przekonać go, że jesteś odpowiednim kandydatem na oferowane przez niego stanowisko. 

Opracowanie aplikacji wymaga przemyślenia i powinno być priorytetem w poszukiwaniu pracy. Można skorzystać z wzorów aplikacji zamieszczonych w Internecie, jednak warto pochylić głowę i stworzyć swoje indywidualne dokumenty.

Życiorys  to Twoja wizytówka, to pierwszy i najważniejszy dokument, powinien zawierać zgodne z rzeczywistością informacje, zadbaj o jego estetykę postaraj się dostosować go do potrzeb adresata. Stwórz proste i przejrzyste CV.

Zasady pisania CV( Curriculum Vitae):
· napisz go na białym papierze, przy użyciu komputera

· postaraj się by jego treść zmieściła się na jednej stronie

· dołóż starań, by był czytelny, zwięzły i przejrzysty

· umieść w nim Twoje podstawowe dane kontaktowe

· przedstaw w CV najważniejsze informacje o swoim wykształceniu i doświadczeniu zawodowym

· powiadom w ni krótko o swoich zainteresowaniach

· umieść na końcu formułkę „wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych zawartych w ofercie pracy dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji zgodnie z ustawą z dn. 29.08.1997 o ochronie danych osobowych Dz.U. nr 133, poz.883

Zapoznaj się z wzorem CV ( załącznik nr 2)

List motywacyjny daje większą swobodę wyrażania myśli i podkreślenia swojej indywidualności. Dobry list motywacyjny jest krótki, jasny i przejrzysty, nie zawiera ogólników tylko konkrety. Powinieneś dopasować go do stanowiska na które aplikujesz.

Zasady pisania listu motywacyjnego:

· przygotuj go na białym papierze, nie przekraczając jednej strony

· w zależności od wymagań pracodawcy napisz go odręcznie lub na komputerze

· musi być czytelny, uprzejmy i zrozumiały

· jak najlepiej wykorzystaj w nim treść zawartą w ogłoszeniu

· przekonuj podając argumenty przemawiające wyraźnie na Twoją korzyść

· podpisz odręcznie

wzór listu motywacyjnego znajdziesz w załączniku nr 3 

Rozmowa kwalifikacyjna jest ostatnim i najważniejszym etapem w poszukiwaniu pracy, dlatego musisz do niej dobrze się przygotować

1. Informacje o Tobie – przygotuj kilka najważniejszych informacji o sobie

2. Twoje osiągnięcia – przypomnij sobie co na gruncie zawodowym udało ci się już osiągnąć

3. informacje o hobby i zainteresowaniach

4. ścieżka pracy – gdzie i na jakim stanowisku już pracowałeś

5. Firma – bądź przygotowany na pytania dotyczące firmy, w której chcesz pracować

6. zadbaj o odpowiedni wygląd zewnętrzny ( przez wygląd wyrażasz szacunek do pracodawcy, spróbuj znaleźć informacje jakie stroje obowiązują w danej firmie

Podczas rozmowy kwalifikacyjnej mówimy o zjawisku trzy razy 20:

pierwsze wrażenie to:

pierwsze 20 sekund kontaktu

pierwsze 20 gestów

pierwsze 20 wypowiedzianych słów

8 przykazań rozmowy kwalifikacyjnej:

1. bądź punktualne – 5 minut przed czasem

2. wyglądaj schludnie

3. czekaj na powitanie i wskazanie miejsca

4. zachowaj swobodę pełną szacunku

5. starannie odpowiadaj na kierowane do ciebie pytania

6. skutecznie prezentuj siebie i swoje zalety

7. zadaj kilka pytań na temat pracy

8. podziękuj i wyraź nadzieję na kolejne spotkanie

PAMIĘTAJ pracę znajdują nie najlepsi kandydaci, ale ci którzy umieją najlepiej jej szukać !!!

Kilka potrzebnych adresów:

www.ohpdlaszkoly.pl
www.gazeta.pl/praca
praca.onet.pl

www.1praca.gov.pl
www.ecorys.pl
www.poznajeswiat.ecorys.pl

Drodzy uczniowie niniejszy poradnik ma na celu wzbudzić Wasze zainteresowanie wyborem zawody, rozwoju własnego. Nie wyczerpuje on tematu stanowi tylko pigułkę zagadnienia. Czytajcie dużo, rozwijajcie się szukajcie pomysłów na swoje życie, spełniajcie marzenia.

   powodzenia
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