O Konwencji o Prawach Dziecka słów kilka

„Dziecko nie jest przyszłym człowiekiem, jest człowiekiem”

(J. Korczak)

20 listopada 2009 roku obchodzić będziemy 20 rocznicę uchwalenia Konwencji 

o Prawach Dziecka. Jest to niezwykle ważna uroczystość ponieważ pozwala na chwilę zatrzymać się i zastanowić się co udało się osiągnąć prze ten czas na rzecz  przestrzegania praw dzieci. 


Historia praw dziecka nie jest zbyt długa. Jeszcze do początku XIX wieko dziecko traktowano jako „materiał” do budowania i kształtowania człowieka. Pogląd na prawa dziecka zaczął powoli kiełkować w XIX wieku. Z kart historii wiemy, że działalność na rzecz ochrony praw dziecka zapoczątkowała mała, ośmioletnia dziewczynka, Mary Ellen Wilson 

z Baltimore, która regularnie była bita przez swoją matkę. Pomocy udzielili jej pracownicy lokalnego towarzystwa na rzecz przeciwdziałania okrucieństwa wśród zwierząt.  Po tym wydarzeniu powstało wiele organizacji pracujących na rzecz pomocy dzieciom pokrzywdzonym. dokonał się swoisty przełom, zaczęto traktować dzieci jako pełnoprawnych obywateli. Od 1880 r. w Europie powstawały towarzystwa międzynarodowe (kryminologów, sędziów dla nieletnich, opieki nad dziećmi porzuconymi i bezdomnymi), które pracowały nad łagodzeniem prawa karnego dla nieletnich, zakładaniu placówek wychowawczych i opiekuńczych dla dzieci itp. 


W 1924 roku w Konwencji Genewskiej pojawiły się wzmianki nt. praw dziecka, jednak najważniejszym, kompleksowym dokumentem określającym prawa dziecka jest uchwalona 20 listopada 1989 roku przez Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych Konwencja o Prawach Dziecka nazywana często „światową konstytucją dzieci”


Konwencja o Prawach Dziecka ratyfikowana została przez Polskę w 1991 roku, a w jej tworzeniu Polacy odegrali wielką rolę.


Dokument zawiera preambułę oraz 54 artykuły, w których opisano prawa i wolności dziecka, rozumianego jako „każda istotę ludzką w wieku poniżej osiemnastu lat, chyba, że zgodnie z prawem odnoszącym się do dziecka uzyska ono wcześniej pełnoletność” ( art.1)

Katalog praw sformułowano kierując się następującymi zasadami:

· dobra dziecka,

· równości (wszystkie dzieci są równe wobec prawa bez względu na pochodzenie, płeć, narodowość, itd.),
· poszanowania praw i odpowiedzialności obojga rodziców (państwo respektuje autonomię rodziny i ingeruje tylko w szczególnie uzasadnionych przypadkach według określonych procedur),

· pomocy państwa (państwo zobowiązane jest do podejmowania wszelkich działań ustawodawczo-administracyjnych dla realizacji praw uznanych w konwencji).
W skład praw i wolności zawartych w Konwencji wchodzą:

Prawa i wolności osobiste: 

· prawo do życia i rozwoju,

· prawo do tożsamości (nazwisko, imię, obywatelstwo, wiedza o własnym pochodzeniu),

· prawo do wolności, godności, szacunku, nietykalności osobistej,

· prawo do swobody myśli, sumienia i wyznania,

· prawo do wyrażania własnych poglądów i występowania w sprawach dziecka dotyczących, w postępowaniu administracyjnym i sądowym,

· prawo do wychowywania w rodzinie i kontaktów z rodzicami w przypadku rozłączenia z nimi,

· prawo do wolności od przemocy fizycznej lub psychicznej,

· prawo nie rekrutowania do wojska poniżej 15 roku życia.

Prawa socjalne: 

· prawo do odpowiedniego standardu życia,

· prawo do ochrony zdrowia,

· prawo do zabezpieczenia socjalnego,

· prawo do wypoczynku i czasu wolnego.

Prawa kulturalne:

· prawo do nauki (bezpłatnej i obowiązkowej w zakresie szkoły podstawowej),

· prawo do korzystania z dóbr kultury,

· prawo do informacji,

· prawo do znajomości swoich praw.

Prawa polityczne:

· prawo stowarzyszania się i zgromadzeń w celach pokojowych.
Konwencja o Prawach Dziecka niezwykle przejrzyście ukazuje, jak wartościowi są najmniejsi obywatele. Państwo jest gwarantem przestrzegania praw dziecka i zapewnienia im bezpiecznych, właściwych warunków wzrastania i rozwoju.  

Rozwój młodego człowieka to całokształt zmian zachodzących w Jego fizjologii, psychice, osobowości.
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