18 października w całym kraju rozpoczęły się obchody Drugiego Ogólnopolskiego Tygodnia Kariery, jest to inicjatywa mająca na celu zwrócić  szczególną uwagę na problem poradnictwa zawodowego to znaczy na wszystko to co związane z dokonywaniem przez młodego człowieka wyboru dalszej drogi kształcenia, wyboru zawodu.

Nasza szkoła po raz drugi realizuje zadania Ogólnopolskiego Tygodnia Kariery. Uczniowie, którzy mają problem z dokonaniem wyboru dalszej drogi kształcenia mogą skorzystać z pomocy pedagoga szkolnego w ramach działalności Szkolnego Punktu Poradnictwa Zawodowego. Tutaj macie możliwość poznać zawody, ścieżki edukacyjne, rozpoznać swoje zainteresowania.

Pamiętajmy wielu z nas stoi w obliczu trudnej decyzji jaką szkołę, studia, zawód wybrać. Aby dobrze pokierować swoją drogą kariery trzeba wzbogacić swoją wiedzę, otworzyć się na pomoc innych. Biblioteka szkolna oferuje liczne publikacje, które ułatwią ten wybór, można również skorzystać z autotestów do samodzielnego wykonania.

Koleżanki  i koledzy nie bójmy się marzyć, nie bójmy się o te marzenia walczyć, niech nie pokonają nas stwierdzenia, ze „ ten zawód nie jest dal Ciebie, na pewno sobie nie poradzisz”, warto dokładnie zapoznać się z charakterystyką zawodu, rozpoznać swoje zainteresowania i możliwości, dopiero wtedy łatwiej dokonać wyboru, łatwiej zawalczyć o marzenia.  Kolego, koleżanko pamiętaj, że kiedy czegoś bardzo pragniesz to cały wszechświat sprzyja potajemnie twojemu pragnieniu, uzupełniając to pragnienie o własną prące i właściwe poradnictwo możemy mówić, że jesteśmy w dużym stopniu skazani na sukces.  

