TYDZIEŃ EDUKACJI GLOBALNEJ
1. Spotkanie z Radą Pedagogiczną:


17.11.2008 r : spotkanie z RP. 

Spotkanie szkoleniowe z Radą Pedagogiczną , na którym zaprezentowano film ”Edukacja Globalna”. Następnie omówiono program „Szkoła Globalna” uwzględniając:

· działania merytoryczne;

· wskazówki metodyczne;

· realizację programu w szkole.

Kolejnym krokiem była prezentacja programu na Tydzień Edukacji Globalnej w szkole. Do realizacji włączyło się kilku nauczycieli , którzy odpowiadali za poszczególne zadania. Program obejmował następujące tematy:

· prawa człowieka;

· bardziej sprawiedliwy handel;

· zmiana klimatu.

Uczestnictwo w programie nie tylko ułatwiło realizację zadań wychowawczych szkoły ale również realizację programów przedmiotowych. Przedstawiono tabelę prezentującą powiązania treści programowych z poszczególnymi przedmiotami na III i IV etapie edukacyjnym.

2. Spotkanie z przedstawicielami Samorządu Uczniowskiego.


17.11.2008 r. : spotkanie z przedstawicielami SU.

Po emisji filmu ”Szkoła Globalna” przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego zapoznali się ze szczegółowym programem działań Tygodnia Edukacji Globalnej . Przydzielono zadania wybranym grupom uczniów i wyznaczono terminy realizacji.

 Propozycje spotkały się z aprobatą i zostały przyjęte z dużym entuzjazmem. Uczniowie wykazali zainteresowanie problematyką globalną .

3. Akcja szycia siatek na zakupy.

W dniach 17 – 21.11.2008 r. trwała akcja szycia siatek na zakupy w ramach lekcji techniki. Pod kierunkiem pani Beaty Musur uczniowie klas II i III gimnazjum a także każdy chętny, wykonał siatkę z płótna lub lnu, które przekazano do sklepu spożywczego w Gogołowej, gdzie mieszkańcy dokonują codziennych zakupów. Akcja miała na celu zmniejszenie skutków globalnego ocieplenia klimatu poprzez eliminację plastikowych toreb dołączanych do zakupów.

4. Akcja plakatowa i posterów.
18.11 .2008 r. odbyła się akcja plakatowa i posterów nadzorowana przez nauczyciela sztuki, panią Danutę Wita. Każda klasa otrzymała temat o problemach globalnych, który należało przedstawić na plakatach bądź  posterach. Wśród tematyki znalazły się:
· Głód i niedożywienie;
· Malaria;

· Globalne ocieplenie klimatu;

· Bieda i ubóstwo;

· Susze;

· Powodzie;

· Trzęsienia ziemi;

· Tsunami;

· Cyklony tropikalne;

· El Ninio;

· Uchodźcy;

· AIDS.

Zebrane i omówione prace stanowią dekorację na głównym hollu szkoły.

18 listopada pod kierunkiem pani Danuty Wity przygotowano wystawę o Tygodniu Edukacji Globalnej . Obok motta  „Radość, którą niesiemy innym  zawsze do nas powróci”, umieszczono Rzekę Czasu, która miała symbolizować upływający czas i losy ludzi w Bogatej Północy i Biednym Południu.

 Rzeka miała Źródło Problemów, czyli plakaty i postery  prezentujące problemy globalne. 

Nurt Pomysłów, to działania podjęte przez naszych uczniów i nauczycieli , którym nie jest obojętny każdy człowiek  bez względu na miejsce , w którym przyszło mu żyć. 

Wreszcie Morze Nadziei – tam umieszczono nazwy organizacji oraz akcje przez nie podejmowane , 

do których my również możemy się włączyć.

Wystawa była chętnie oglądana przez uczniów i nauczycieli.

Cały tydzień w klasach odbywały się lekcje wychowawcze, na których podejmowano tematykę przestrzegania praw człowieka w Polsce i na świecie.

W klasie I c przeprowadzono lekcję koleżeńską „Prawa człowieka, prawa ucznia”, wykorzystując materiały z przewodnika dla nauczyciela ”Szkoła Globalna”.

5. Happening.
 

19.11.2008 r. zorganizowano happening „Biała bransoletka”, symbol walki z ubóstwem. Przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego od rana wiązali biała bransoletkę wszystkim koleżankom 

i kolegom , nauczycielom oraz pracownikom szkoły. Grupa uczniów , która miała lekcje na Krytej Pływalni w Połomi , przedstawiła idee „Białych bransoletek” pracownikom oraz kierownikowi obiektu, po czym zawiązała im bransoletki .

O godzinie 12.00 przedstawiono apel .Uczniowie wysłuchali krótkiej refleksji o problemach ludzi dotkniętych ubóstwem. Nawiązano również do akcji charytatywnych organizowanych w szkole.

W tym dniu odbyła się także kolejna lekcja koleżeńska ”Polska to nie tylko Polacy – prawa człowieka”. Lekcja odbyła się w ramach przedmiotu geografia w klasie II LO i objęła tematykę mniejszości narodowych i uchodźców w Polsce oraz przestrzegania ich praw.

6 . Ankieta.



20.11.2008 r  przeprowadzono ankietę na temat proekologicznych działań szkoły. W pytaniach uwzględniono rodzaj oświetlenia, rodzaj ogrzewania, ilość komputerów w szkole i ich wykorzystanie w ciągu dnia. Ankieta była skierowana głównie do pracowników obsługujących szkołę , toteż uczniowie kolejny raz prezentowali projekt działań szkoły globalnej i Tygodnia Edukacji Globalnej osobom nie będącym uczniami i nauczycielami.

Ankieta wypadła korzystnie a wnioski i spostrzeżenia po jej przeprowadzeniu dowodzą, że w szkole i w gminie wszyscy angażują się w działalność proekologiczną. Prowadzona jest segregacja śmieci, zbiórka zużytych baterii, kartridży i puszek.. Budynek ma ogrzewanie gazowe a energia jest oszczędzana, bo we wszystkich pomieszczeniach są montowane żarówki energooszczędne. Zwrócono uwagę na duże zużycie papieru ksero a także , że nie jest on papierem ekologicznym. To obszar działalności szkoły, w którym należałoby wprowadzić zmiany.

6. Podsumowanie TEG:


21.11.2008 r. podsumowano akcję Tygodnia Edukacji Globalnej. Przedstawiono wyniki ankiety, dyskutowano o prawach człowieka w szkole i na świecie.. Podkreślano, jak ważną jest wiedza o krajach Południa w dzisiejszym życiu nastawionym na konsumpcje i obojętność.  

LICZBA UCZNIÓW UCZESTNICZĄCYCH W PROJEKCIE: 209

Wnioski: 

Uczenie wrażliwości, promowanie solidarności, równości i sprawiedliwości, to ważne aspekty działalności wychowawczej w każdej szkole. Dlatego dobrze jest włączyć się do  Szkół Globalnych , gdyż realizacja programu umożliwia realizację programu wychowawczego szkoły. Wspiera także realizację programów dydaktycznych. Aktywizuje uczniów i nauczycieli. Rozwija umiejętność pracy w grupie oraz prowadzenia dyskusji. 

Szkoła przystąpiła do projektu „Szkoła Globalna”, jego realizacja zakończy się w bieżącym roku szkolnym.


Młodzież powinna uczestniczyć w życiu szkoły aby ich aktywność przełożyła się na życie dorosłe.

UWAGI ZWIĄZANE Z REALIZACJĄ PROJEKTU: 

Realizacja projektu przebiegała bez przeszkód. Było to zasługą wszystkich osób zaangażowanych , zarówno tych którzy znali jego założenia i plan jak również , tych osób które dołączały do niego w trakcie. Nikt nie spotkał się z obojętnością czy niechęcią. Każdy okazał zainteresowanie i podziw , że tak młodzi ludzie zauważają potrzeby „Innych”.

Pragnę podziękować wszystkim, którzy okazali mi pomoc i zaangażowali się w realizację projektu:

· Grażyna Chachulska : dyrektor szkoły, nauczyciel jęz. polskiego;
· Beata Musur : nauczyciel techniki, matematyki;

· Danuta Wita : nauczyciel sztuki, wos;

· Samorząd Uczniowski, właściciele sklepu spożywczego Państwo Getler, gdzie rozdawano uszyte torby na zakupy;

· Pracownicy obsługi technicznej szkoły, z którymi przeprowadzono ankietę ”Czy w szkole oszczędza się energię?”.

/mgr Teresa Pająk/

